

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS de suscripción	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1.50 p.	4.50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1.75 p.	5 p.	10 p.	20 p.
Portugal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Unión Postal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Demás países	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.

Un número 5 céntimos

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
Oficinas 6 Imprenta, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2 triplicado
TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS, 27.

PRECIOS de inserciones	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo B	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.25 p.
Idem financieros ó de empresa	5 p.	2 p.	1 p.	0.50 p.
Idem mortuorios, línea	3 p.	2 p.	1 p.	0.50 p.
Reclamos, línea	10 p.	5 p.	2 p.	1 p.
Comunicador, línea	100 p.	75 p.	50 p.	25 p.

Empresa redentora

La primera materia de nuestro país, valiéndonos de un similitud industrial, está aún en su más agreste, rudimentario y primitivo estado: hay que hacer con ella todas las operaciones preliminares indispensables para que pueda ser útil y para que sea dócil y obediente á todas las transformaciones que la convertirán en algo magnífico y que provoque la envidia. Lo que pasa con nuestros vinos, pasa con los hombres: es quizás el vino uno de los mejores y más puros del mundo, pero ignorando nosotros el arte del «coupage», resulta el más desagradable y áspero, y se nos agria hasta con la trepidación. Producimos los mejores corchos, pero se llevan al extranjero ó para que vuelvan transformados de toscos é informes en los mil pulimentados objetos de la industria en que prestan sus preciosísimos servicios; así los cueros y así hasta nuestras soberbias frutas y buxas tras delicadas flores que llenan la frontera de fragancia artificial al volver convertidas en los fracos de ideales perfumes y en las cajas de exquisitas conservas.

Pero como con los hombres no puede hacerse lo que con las lanas ó con el hierro de nuestras minas, cargándolos en un vapor ó en un tren para que los devuelva limpios, educados, ilustrados y perfectos ciudadanos los que en el extranjero se dedican á las fabricaciones pedagógicas, resulta que hace siglos son nuestros pueblos víctimas de ignorancia, basta y sobra primera materia, excelente, pero sucia piedra sin pulimentar que espera en vano la mano del lapidario.

A no haber estado en los pueblos, imposible comprender el espantoso atraso de los entendimientos, causa y razón de los demás atrasos; del arado de madera, de la ignorancia de todo sistema de cultivo, del esquilmo sin abonos de la tierra, del desconocimiento del mercado universal, del desprecio al crédito barato, pero de conocido para caer en manos del prestamista sin entrañas, de la repugnante sociedad engrasadora de toda clase de lepras; de la habitación turgida, sin luz por la noche, sin ventilación por el día, del ahorro improductivo escondido debajo del ladrillo, de la superstición cerrando el entendimiento á toda verdad, de mil y mil causas que sin exageración hacen de todos los pueblos pequeños á uares africanos que tienen hasta sus odios seculares entre unas y otras kábilas vecinas.

Cuando se ha visto cielo, no por narraciones de libros ó periódicos, sino con los propios ojos, después de una inmensa amargura y un terrible desaliento, se siente el aguijón insufrible del deber hiriendo la conciencia para que ni por un momento dejemos de la mano la empresa redentora, y en la prensa, entre los políticos, en los Ateneos, en los meetings, presentemos el negro cuadro y el energético, pero fácil remedio, creando granjas modelos, mandando buenos maestros, declarando la instrucción obligatoria, no admitiendo libertad de quintas para el que no sepa leer y escribir, haciendo también obligatoria la higiene, mandando el aislamiento, llevando la luz, el ruido y el movimiento á esos pueblecillos sepulcros en donde unos cuantos gusanos dan vueltas marcanates é inútiles dentro del estrecho círculo de años y años, sin salir nunca de él, hasta perder también la vida en esa desesperante y estúpida labor.

RECUERDO DE "FIGARO"

Lo que ganaba como periodista

Para la historia del periodismo en España y para la del insigne escritor que inmortalizó el pseudónimo de «Figaro», es muy interesante el siguiente documento que inserté en su último número de la revista *El Mundo Taquígrafo*.

Entre los periódicos, escasos en número, que se publicaban en Madrid en 1836 figuraban *El Mundo* y *El Redactor General*, de los que se hizo cargo una misma empresa, la cual, al llamar á don Mariano José de Larra para que colaborase en ellos, firmó con éste, pocos meses antes de su trágica muerte, un contrato en el que figuraban las siguientes cláusulas:

«Primera: D. M. J. de Larra procurará al periódico titulado *El Redactor General* seis artículos al mes, firmados «Figaro», no pudiendo usar de esta firma en ningún otro periódico, sino en *El Mundo*, y dos artículos al mes, de fondo con firma ó sin ella.

Segunda: D. M. J. de Larra procurará al periódico titulado *El Mundo* un artículo por semana,

Tercera: La empresa proporcionará sujeto responsable que firme los artículos de M. J. de Larra.

Cuarta: Dicha empresa procurará que los artículos que dé el señor de Larra á *El Redactor General* con la firma «Figaro» sean impresos en letra clara, de regular tamaño, y al pie del periódico, con entera separación de las demás materias y en el sitio que los franceses llaman «feuilleton». Habrá de salir á la luz sin la menor alteración en el texto, enteramente conforme con el manuscrito del autor.

Quinta: La empresa se obliga á dar al señor de Larra, por los empeños que éste contrae, el sueldo de 40.000 reales al año pagados mensualmente; es á saber: 36.000 por los artículos que procure á *El Redactor General*, y 4.000 por los que dé á *El Mundo*.

Sexta: La empresa de los periódicos titulados *El Redactor General* y *El Mundo* remitirá al Sr. de Larra dos ejemplares de cada uno de dichos periódicos.

Séptima: La misma empresa procurará al Sr. de Larra un billete de entrada en las Cortes y en la tribuna de los taquígrafos si puede ser.

Octava: en caso de que á cualquiera de las partes que contratan conviniere algún día rescindir este empeño, que comenzará á ser válido desde 1.º de Diciembre próximo, deberá avisar á la otra con un mes lo menos de anticipación, sujetándose, de no á indemnizar los perjuicios que resulten, así como en el caso de faltar cualquiera de ellas á los capitulados. Y para resguardo de entrambas partes lo firma por duplicado en Madrid á 28 de Noviembre de 1836—Mariano José de Larra.—Por la empresa, Tomás Jordán.»

Es decir, que Larra cobraba quinientos reales por cada uno de los artículos que daba para *El Redactor General* y ciento sesenta y seis reales por cada uno de los que entregaba para *El Mundo*.

Dado el diferente valor de la moneda, la recompensa era realmente espléndida y acredita la alta estima de que gozaba entre sus contemporáneos los trabajos del malogrado escritor, debiendo además tenerse en cuenta que por el estado del país en 1836, ni la circulación de esos periódicos sería muy grande, ni los anuncios, poco desarrollados aún el sistema de publicidad, constituirían una verdadera fuente de ingresos para ninguna publicación.

"LA PUBLICIDAD" EN PARÍS

El VIII Congreso de la prensa

Cerca de cuatrocientos periodistas de Europa y América (no sabemos sin embargo, quien ha representado á España), se acaban de reunir en Berna, continuando así la serie de Congresos anuales de la prensa que se celebran desde 1894.

El orden del día sometido á la discusión de este Congreso comprende las siguientes materias:

- 1.º Apertura solemnemente.
- 2.º Informe de M. Victor Taunay, secretario del Comité de dirección de la Junta Central, Comunicación del Comité.
- 3.º Informe de M. Schweitzer, tesorero. Discusión y determinación del presupuesto para el año corriente.
- 4.º Cuestiones incidentales. Noticias. Reclamaciones. Sustitución de los individuos del Comité de dirección.
- 5.º Elección de dos revisores de cuentas.
- 6.º Cuestiones al orden del día del Congreso.

A. De la dignidad profesional en las políticas de prensa. Ponente: M. Wilhelm Singer.

B. Comunicación acerca del uso de una tarjeta internacional de identidad. Ponente: M. Victor Taunay.

C. Reducción de las tarifas telegráficas de prensa. Exposición del estado actual como resulta de la conferencia internacional de Londres. Ponentes: MM. Victor Taunay y A. Wolt.

D. Inicio del concurso relativo al diccionario de abreviaturas telegráficas.

Las sesiones ofrecen relativo interés. La apertura se verificó bajo la presidencia de M. Deucher, vicepresidente de la Confederación helvética, y por hallarse enfermo el presidente de la misma, M. Zemp. El Dr. Deucher pronunció un breve y elegante discurso de bienvenida, y contestando á este discurso el presidente del Comité internacional de la prensa, M. Singer expuso la historia de los sucesivos congresos periodísticos y sus ventajas desde el punto profesional. Del discurso del Dr. Singer tomamos el siguiente pasaje:

«Acaso algunos de áncimo demasiado positivo ó desconfiado nos preguntaran: ¿Pero en fin qué es lo que habéis hecho que sea práctico? No os habéis mantenido en las nebulosidades de una ilusión generosa, pero sin consecuencias apre-

ciables para la prensa? A esos les podríamos contestar: Mirad nuestro programa y juzgad si nos hemos esforzado seriamente en presentarnos en él proposiciones prácticas. Pero, aun cuando los resultados de nuestros esfuerzos hubieran quedado muy lejos y sin alcanzar nuestros deseos, todavía os diríamos: ¡Ilusión! Sea. La ilusión—vosotros conocéis la frase—es un lujo muy necesario en la vida del periodista. Siempre le es indispensable esperar en algo. Pero sería verdaderamente tan poco el haber despertado en el periodismo—esparcido en todo el globo—el sentimiento de solidaridad, habiéndolo conducido, al menos en gran parte, al terreno sólido de una mutua estima, haber abierto el camino á la unidad de miras, sobretantos problemas pendientes de resolución. ¡Señoras y señores! es una gran cosa, cosa sumamente difícil, el haber desterrado, en lo posible, las malas inteligencias, las preocupaciones, las málevoles envidias, el ánimo suspicaz, batallador, disolvente y substituir á todo esto la moderación, el conocimiento de las personas y cosas, la mutua benevolencia y el deseo de entenderse. Al sistema odio so de agresión, división y discordia, oponemos el método sintético de la sesión, de las soluciones pacíficas y humanas, de la tolerancia, la bondad y la justicia. He aquí—sí lo creo—un resultado muy práctico. ¡Aunque solo para esto fuera el que debiéramos haber creado, nuestra organización, tan solo para esto, sería preciso mantenerla firme en lo venidero!»

Por último, han sido elegidos vicepresidentes varios representantes de Alemania, Inglaterra, Bélgica, Dinamarca, Estados Unidos, Francia, Holanda, Italia, Portugal y Suiza.

Los socios de la federación internacional de la prensa son actualmente once mil doscientos.

París 1.º de Agosto de 1902.

A UNA

Después, ingrata, de quererte tanto, cual si mi gloria en tí sólo estuviera, vine á ser en mitad de mi carrera víctima lastimosa de tu encanto.

No te apides jamás de mi quebranto; un martirio más cruel por tí quisiera; vuelves á herirme otra vez con saña fiera y goza en mi dolor, que no me espanto.

Ya que puse mi vida á tu servicio, ya que agoté de tu desdén el hielo, tenga fin en tus brazos mi suplicio; pues convertir en realidad anhelo el ideal sublime que acaricio de verme como mártir en el cielo.

HERMINIO R. VENTURINI.

Granada al día

Comisión provincial

Sesión de ayer.

La presidió el Sr. Aguilera Moreno y asistieron los Sres. Montes Marín, Rivas, Pérez del Pulgar, Rodríguez Aguilera y Cueto.

Se acordó: Nombrar un comisionado que pase á Huétor Vega y recoja de aquel ayuntamiento, el expediente general de las últimas elecciones municipales.

Que sea sometido al tratamiento antirrábico Antonio Alvarez López.

Aprobar el certificado de las obras ejecutadas durante el mes de Julio último en el puente que se construye sobre el río Aguas Blancas, carretera de Gújar Sierra.

Que ingrese en el hospital de dementes José González Román, por haberlo interesado el presidente de la Audiencia, salvando la corporación su responsabilidad, en virtud á que el establecimiento no reúne condiciones para guardar en él individuos que se encuentren procesados ó rematados.

Aceptar el ingreso en el hospital de dementes de Joaquín Linares Yáñez, ordenado por el Gobernador, y prevenir á la familia de aquél que en el término de ocho días presente el expediente para el ingreso provisional y en él de tres meses el judicial para acordar el definitivo.

Acceder á lo interesado por la autoridad judicial, respecto al ingreso en el hospital de dementes de José Fernández Ruiz y prevenir á la familia de éste que formalice el ingreso, teniendo presente las indicaciones hechas por el presidente de la Audiencia, si después se acordase la salida.

Conceder á los médicos de la beneficencia provincial don Claudio López Gastruche y don Francisco Santos Dominguez, 250 pesetas á cada uno, como aumento gradual de sueldo, cantidades que se incluirán en un presupuesto adicional.

Organizar licencias de 30 días á la enfermera del hospital de San Juan de Dios

Ana Manzano Molina y al enfermero José Sánchez Machado, encargándoles que dejen personas que desempeñen dichos cargos.

Imponer 25 pesetas de multa y apercibirlas con otra análoga, por no haber enviado balances de cuentas, á los alcaldes de Chimeñegas, Castriil, Orce y Fornes.

El Gobernador ha nombrado vocales de la junta municipal de sanidad de Quentar á D. Miguel Montes, D. Eduardo Fernández Sánchez y D. Antonio Liñán.

De la del Padul á D. José Ferrer Poyatos, D. Isidro Molina y D. Miguel Vellido Molinos.

Se les han expedido licencias de uso de armas á D. Ramón Guirado López y D. Manuel González Aparicio.

El día 21 del actual se celebrará su basta en A facar para adjudicar la caza de la dehesa de *Alfeguarra*, bajo el tipo de 150 pesetas.

Don Manuel Rodríguez Góngora ha solicitado la propiedad de 24 pertenencias mineras de hierro, con el nombre de «El Truenos», en jurisdicción de Alfacar, y 15 también de hierro, con el de «Lolita», en Nívar.

El juez de instrucción del distrito del Campillo de esta ciudad, llama á Eoy Barragán.

Se encuentran vacantes las plazas de secretarios y suplentes de los juzgados municipales de Parquí, Restábal, Búrcal, Chelín, Melegu y Fuente Vagueros. Se procederá por concurso, pudiendo ser solicitadas en el plazo de quince días.

La guardia civil ha detenido en Santafé á Martín López, el cual denunció que le habían sustraído 45 pesetas en la taberna de Miguel Gómez, resultando de las averiguaciones que practicó el benemérito, la denuncia falsa.

También ha preso á Miguel Heredia Hernández por causar daños en árboles de la propiedad de doña María Martínez Dabín.

La de Abolote ha detenido á Agustín y Antonio Díaz, los cuales distraeron á manos en la carretera, próximo á Atarfe.

Se ha significado al tesoro de Hacienda de esta provincia que admita ingresos por reducciones del servicio militar, en los términos que empezarán á correrse en 1.º del corriente á los reclutas del actual reemplazo.

Se ha enviado á la Superioridad el recurso de alzada interpuesto por D. Luis Cobo de Guzmán, contra el nombramiento de juez municipal de Mancha Real, hecho á favor de Juan Clemato Gutiérrez.

El ministro ha pedido al presidente de la Audiencia un estado de los juicios verbales celebrados, por aplicación de la ley de accidentes del trabajo, hasta el 30 de Junio último.

Ha sido nombrado profesor numerario de la Sección de Letras de la Escuela Normal de maestros de Jaén, D. Antonio Cervera Royo.

Profesor provisional de la de Málaga D. Manuel Cobo.

Se le han concedido seis días de plazo al alcalde de Dólar para que envíe á la Delegación de Hacienda el expediente de responsabilidad que ha instruido en contra de D. Manuel Pastor y otros exconcejales de aquel ayuntamiento.

También se le ha concedido término de cinco días á D. Juan Díaz Jiménez para que se presente en la Delegación de Hacienda.

En el Sacro-Monte

Presididos por el caudaloso rector del Sacro-Monte, se han celebrado exámenes generales de taquígrafía para calificar á 35 aspirantes que tenían solicitado el ejercicio de pericia taquígrafa.

Estos exámenes se han verificado con brillantez en el Sacro Monte, á semejanza de los que suelen celebrarse en el Senado y en el Congreso de los diputados. Los aspirantes efectuaron primeramente, el ejercicio teórico, pasando después al práctico, todos á la vez; para copiar textualmente, con una velocidad de 100 á 110 palabras por minuto los párrafos sacados á la suerte de uno de varios libros que había preparados con dicho objeto.

Los graduandos tradujeron en cuartel marginales los monogramas estenográficos á los caracteres de la escritura vulgar.

Después en detenido examen de los trabajos presentados por los alumnos, el tribunal calificado de Peritos en Taquígrafía á los señores siguientes:

D. Benito Paró González, D. Celedonio Carrasco Rodríguez, don José Oiver González de la Cámara, D. Cándido Alva

rez Jurado, D. Mariano Fernández Jiménez, don José Rubio Ruiz, D. Emilio Ripoll Martín Aráoz, don Rafael Carrasco Cobo, D. Jesús Pérez Figueroa, don José Soler Cornejo, D. Pedro Nicá de la Casa, D. Sebastián Sevillano Noguera, D. Manuel Villar Muñoz, D. Francisco Villanueva Martín, D.ª Purificación Montalvo Haro, D. Eusebio de la Fuente y Cabo.

Se emplearon varios días en estos exámenes cuyo Jurado lo formaban D. Manuel Medina Olmos, catedrático de la facultad de Derecho del Sacro Monte; don L. R. Cortés y Velasco, taquígrafo de primera clase del Senado y profesor de taquígrafía de la Asociación de la Prensa; y D. Manuel Jubes Biola, taquígrafo de Cámara legislativa y profesor del Sacro Monte.

Nuestra entusiasta enhorabuena á los 16 Peritos—Taquígrafos, y nuestra más cordial felicitación al Excmo. Cabildo del Sacro-Monte por la protección que viene prestando á una enseñanza que tan desahucada la tiene el Gobierno.

Han salido para Cestona y Andalucía D. Manuel Quejana y D. Salvador Cana, director y redactor de *El Español*, de Madrid.

De la dirección del colega queda encargado el notable periodista don Prudencio Rovira.

La colegiación médica

En virtud de las consultas hechas por varios médicos al rector de la Universidad de Barcelona, Sr. Rodríguez Méndez, éste dirigió al ministro de la Gobernación el siguiente despacho:

«Rector Universidad á ministro Gobernación:

Varios médicos han preguntado á este rectorado si apesar de ser anticongregacional, deben inscribirse en los Colegios médicos. Ruégo á V. E. se sirva decirme lo que debo contestar.»

El despacho fué contestado oportunamente en la siguiente forma:

«Ministro Gobernación á rector Universidad:

Tienen razón, á mi juicio, los médicos que alegan no pueden ser obligados á asociarse contra su voluntad. Así, pues, procede que obren con entera libertad, y si se intentara alguna sanción contra los que no quieran colegiarse, acuda á los Tribunales ordinarios en la forma procedente.»

De veraneo en la provincia

Como muchos granadinos se van convenciendo de que es un locura veranear en poblaciones donde se siente el calor bastante más que en Granada, cada año es mayor el número de familias que se marchan durante el estío á pueblos de esta provincia, porqué en ellos se encuentran cómodas playas y rincones donde se puede disfrutar, no de fresco, sino de frío que se desee.

Prueba lo que antes decimos las siguientes líneas que cortamos de un periódico local:

«En Vizarra.—Este pintoresco pueblecito, donde la temperatura es deliciosa, está sumamente animado, por hallarse en él, veraneando, muchas familias de Granada.

Entre ellas se encuentran el Sr. Armiño y su distinguida esposa, hermana del rico banquero D. Gustavo Gallardo; el magistrado de Barcelona, D. José del Rey, con su señora; D. Antonio López Zavala y su esposa y sus bellas hijas, Ramona y Paz; D. Eduardo Esteyre y señora; D. Luis Aguilera y sus elegantes hijas Angéla, Rosario y Marta; D. Rafael Plasencia y familia; la señora de D. José Cañadas y su hija Lola; la señora de Morell y sus hijos; la señora viuda de García Cernuda y sus preciosas hijas; el industrial Sr. Garzón, señora é hijos; don Cándido Oñese, señora, su hija Elena Sánchez y su prima Encarnación Vicente Artols; D. Joaquín y D. Alvaro del Rey, y D. Félix Aguilera Gómez.

Se esperan muchas más familias, entre ellas la de D. Cristóbal y D. B. Romero López.

Se organizan excursiones á la Fuente Grande; á los preciosos jardines de la fábrica de tejidos de D. Eduardo Moreno, á la cueva del Agua y otros sitios, haciéndose una vida alegre y divertida.»

Junta de Reformas sociales

Presidida por el Alcalde Sr. Lachica, se reunió ayer la Junta local de Reformas sociales, asistiendo los señores Gutiérrez, García Alvarez, Ferrer, Lastra, Machado, Padial, Sdeño y Roca.

Por indicaciones del Sr. Alcalde se nombró una comisión compuesta de los Sres. García Alvarez y Ferrer, para que emitan informe acerca del accidente del trabajo ocurrido días pasados en la huerca denominada de Tirado.

Se acordó comunicar á los presidentes de los gremios de esta capital, la circular relativa al descanso semanal, para que la cumplan ó manifiesten las causas legales que se opongan á ello.

EUGENIO LEBÓN Y COMP. - FABRICAS DE GRANADA

GAS.

Instalaciones de alumbrado y calefacción por cuenta de la Empresa, no haciendo el consumidor más desembolsos que el importe de los aparatos y mecheros.

Con el mechero Auer, se obtiene la luz más barata que se conoce en el día.

La cocina de gas es limpia, económica y cómoda, con su uso se obtiene mejor condimentación en las comidas, por su cocción uniforme.

El contador automático, resuelve el problema del alumbrado y calefacción en la clase humilde.

Venta y alquiler de toda clase de aparatos de alumbrado y calefacción. Encendedores automáticos de varios sistemas.

Instalaciones mixtas de gas y de electricidad, obteniendo el máximo de luz con el máximo de economía.

Para más detalles, dirigirse a las oficinas, en la misma fábrica. Centro de avisos y venta de aparatos, Acera del Casino 35.

ELECTRICIDAD.

Instalaciones de lujo y económicas por el precio estricto del coste, haciéndose los abonos por contador de energía ó por tantos alizados.

Con el uso racional de los contadores, gasta el consumidor lo que quiere, teniendo cuantas luces le convengan para su mejor servicio, y obteniendo así un alumbrado cómodo y económico.

Aparatos de todas clases para alumbrado eléctrico y mixto, á los precios más bajos que se conocen en esta plaza.

Lámparas eléctricas de las mejores marcas y calidad garantizadas.

Servicio completo y seguro desde el encendido hasta el día.

Un incendio en Monachil

El domingo anterior, á las nueve de la noche, se inició un incendio en el cortijo de la Olla, jurisdicción de Monachil, y la casa y los efectos que existían en la misma, fueron destruidos por las llamas.

La finca había sido edificada por don Juan Martín Blanco y hoy pertenecía á D. José Martín Morales, el cual no tenía asegurado ni el edificio ni los efectos quemados.

Se encontraban veraneando en dicho cortijo el comandante de Caballería don Pedro B. de Abellán con su bella hija Elisa y otra señora viuda con sus hijos.

Ambas familias han perdido muchas ropas, y viéronse comprometidas para librarse del incendio que en breves instantes se extendió de abajo á arriba, invadiendo el edificio por completo y con llamas que llegaron á alarmar á los habitantes de los pueblos comarcanos, efecto de que la pajá, 56 fanegas de trigo, otros cereales y 207 arrobas de aceite contribuyeron á animar el voraz elemento, que no cesó de arder hasta el lunes por la noche.

El fuego se inició en la cuadra, porque el colono volcó impensadamente el candil cuando bajó á echar un pisso á las bestias.

Se calcula en 7 000 pesetas el valor de la casa destruida y en mucho más el aceite, granos y efectos quemados.

El colono, que es casado y con cuatro ó seis hijos, queda en la mayor miseria. Acudió todo Monachil, incluso su alcalde D. Manuel Rodríguez, pero nadie pudo evitar que el incendio continuara, porque no se conaba ni con una gota de agua.

Una reunión

Ayer, como habíamos anunciado, se reunieron nuevamente dueños de restaurantes y tabernas, con objeto de discutir y aprobar el reglamento por que se ha de regir la sociedad que tratan de constituir.

Asistieron, D. Ramón Puentes, don Francisco Alvarez, D. Bernardo López, D. Manuel Barríos, D. Juan Ayuso, don Rafael García, D. Enrique Lazuén, don José Ramón Navarro, D. Antonio Garrido, D. Miguel Barríos, D. Juan Peña, D. Luis Ibañez, D. Antonio Ayuso, don Angel Hernández, D. José María Vivar, D. E. mendo Rodríguez, D. Miguel Fernández, D. Ramón Fernández, D. Prudencio Martín, D. José Orejuela Rodríguez, Calancha hermanos, D. José Romero Salvador, D. José Rosales, D. Antonio Ruiz, D. José Navarro, D. Antonio Roche, D. David González, D. José Soto, D. Antonio García, D. Juan Nájeras, don Francisco Gómez, D. Rafael Cuellar, don Juan Fernández, D. Antonio Peinado, D. Antonio Cueto, Cueto hijos, D. Manuel Arregat, D. Juan Guadalupe, D. Cándido Barbero, D. Cándido Rubio, D. Antonio Vilchez, representante de D. Antonio Ruéds, D. Antonio Acós, D. Francisco Guerrero, D. Rafael Sabán y don Francisco Sánchez.

Se dió lectura al reglamento, que fué aprobado.

Después se eligió la junta directiva provisional, recayendo los nombramientos en los señores siguientes:

Presidente, D. Ramón Puentes; tesorero, D. Manuel Barríos; secretario don Rafael García; vocales, D. José R. Navarro, D. Juan Peña, D. Luis Ibañez y D. José María Vivar.

El reglamento será llevado hoy á la aprobación del Gobernador.

Notas taurinas

Hemos recibido los carteles de las corridas de toros que han de tener lugar en Antequera y Almería.

El día 21 del actual lidiarán en la plaza de Antequera Lagartijo y Machaquita ganado de Mura.

En Almería, el día 22, Quinto y Algabero estoquearán toros de Clemente, y el 23, á sus mismos matadores y Montes despaclarán toros de Arribas.

Con motivo de estas corridas habrá rebaja de precio en los billetes de ida y vuelta, por ferrocarril.

Ayer confirió el Sacramento de la Confirmación, en el colegio que dirigen las religiosas Adoradoras, el Sr. D. Juan Muñoz Herrera, Obispo de Málaga.

Asistieron al Preado el canónigo señor Bastamante y los presbíteros don Juan Pérez Méra, don Francisco Carballo y don Juan de Dios Peinado Jordán. Fué madrina de las jóvenes confirmadas, la señora doña Concepción Damas.

Personas reales y eminentes

Mr. E. de Rota, ministro de la Guerra de los Estados Unidos, ha salido de París para el balneario de Crisbad.

De Viena ha salido para Ischl, resi-

dencia actual del emperador Francisco José, el rey de Rumania.

Su augusta esposa ha salido de la capital de Austria para Newiel.

De resultas de una caída ha fallecido el senador italiano y eminente crítico Gaetano Negri.

Hoy á las dos de la tarde celebrará sesión la comisión municipal de Hacienda.

El suceso de ayer

Al pasar ayer á las seis de la mañana por el paseo de San Sebastián, el guardia municipal núm. 29 Catalino Blancas, observó que en el cauce del río Genil había tendido un hombre con la cara ensangrentada.

El guardia inmediatamente descendió al cauce é interrogó al sujeto en cuestión, el cual manifestó, que la noche anterior, á las nueve, apoyó el cuerpo sobre el pretil del puente para descansar y que indudablemente sufriría un accidente y cayó al río.

Se llama el hombre aludido Juan Ramón Callejas Valverde, de 52 años, casado, y dijo que habitaba en la casa número 11 de la calle de Recogidas.

Fué conducido al hospital de San Juan de Dios, en donde los médicos de guardia le apreciaron heridas graves en la cabeza y en la cara.

Se personó en el hospital el juez de instrucción del distrito del Campillo.

Sucesos locales

La conocida por Julia, anteanoche inflirió heridas leves en la cara á Caridad Rodríguez Chaves.

En la calle de Cervantes promovieron anteanoche un monumental escándalo, José Gilón Porcel y Antonio Fernández. Acudieron, los agentes de orden público, Esmori, Frías y Góngora, siendo acometidos por los alborotadores. Al agente Góngora le rompieron la guerra y la camisa.

Los agentes consiguieron detener á los dos escandalosos y los condujeron á la cárcel de Audiencia á disposición del juez de instrucción por atentado y desacato.

Juan Ramón Calleja Valverde ingresó anteanoche en el hospital de San Juan de Dios con una herida en la cabeza que se inflió casualmente.

El jefe de vigilancia con su ronda, detuvo ayer al conocido por Belloto, autor del hurto de un reloj, hecho que ocurrió en el Zacatín días pasados.

Belloto ha confesado que él y otros sujetos, cuyos apodosos dió á conocer, son los que han venido cometiendo los robos de prendas en Granada.

El inspector del mismo cuerpo señor Peña, detuvo ayer á José Herrero Rivas, conocido por Sastre de Almuñécar, y Juan Valladares Miñana, inculcados de presidio, que de acuerdo con otros concetaban realizar robos.

Por promover escándalo han ingresado en el arresto municipal Juan Vergara Ordoñez, Fernando Gamarra y Francisco Rizo Valverde.

Gibraltar y su campo

Nuestro distinguido compañero el director propietario de El Sino, D. Lutarco López Zaragoza, acaba de poner á la venta la segunda edición, corregida y aumentada, de su obra titulada Gibraltar y su campo, que es una excelente guía del forastero, precisa á toda persona que tenga que visitar aquel país, y muy útil á los que deseen conocerlo sin viajar.

Comprende los pueblos de Gibraltar, Algeciras, Línea de la Concepción, San Roque, con las aldeas de Puente Mayor, Guadarraque y Campamento; Ceuta, Tarif, J.mena, Los Barrios y Castellar; su historia, edificios notables, datos curiosos y un exteato indicador de comerciantes, industriales y demás personas importantes de cada uno de ellos. Dicha obra tiene también un prólogo del autor.

Su precio, empastada en holandesa, 4 pesetas.

La vende en Granada, el acreditado comerciante D. Francisco Pericás, en su establecimiento de la Puerta Real.

El cultivo de la avena

Es el cereal menos exigente, tanto en terreno como en clima y abono, y un buen alimento para el ganado, especialmente para el caballo y mular.

Su cultivo no está tan generalizado en España como debería, teniendo en cuenta las ventajas que ofrece hacerlo en ar en la rotación en los terrenos de secano, pues esta es una planta de producción segura que se defiende bien de las influencias climatológicas, que ocupa poco tiempo el terreno á poco esperado que

sea cultivo, de 40 á 50 hectólitros por hectárea.

Con frecuencia se cultiva la avena sin aplicación alguna de abonos y los rendimientos, necesariamente, han de ser muy pequeños. El abono que debe emplearse por hectáreas es 100 kilogramos de superfosfato, 43, 50, 59, idem de sulfato de potasa, 60 de sulfato amónico y 59 de nitrato de sosa, enterrada esta mezcla con la labor preparatoria de la siembra.

Si el terreno es húmedo, en Abril y primera quincena de Mayo, el nitrato conviene aplicarlo de cobertura, cuando la planta está próxima á granar, á razón de 100 á 120 kilogramos por hectárea en vez de 60 idem que recomendamos entrar con las demás materias para el caso en que el terreno sea seco.

Las condiciones de la semi la influyen notablemente sobre los rendimientos. La New Market de Wob, la de Lindoin, la Gigante de racimos, la negra de Hungría y la gris de Holanda, todas ellas, y muy especialmente la primera, son muy polifitas y por todos conceptos recomendables.

Viajeros

Hotel París.—Llegaron anoche, don Antonio Gámez, don Pablo Luque y don Elías Ezequiel.

Hotel Victoria.—Llegaron anoche, don Antonio de Dios Sampedro, don Silverio Belet y don Francisco Ruiz.

Hotel Alameda.—Llegaron anoche, don Esteban Pérez Ramírez y señora, don Antonio Zinzcon y don Victor Alfieri.

Delegación de Hacienda

Pago para hoy. A D. Francisco J. Abregas, D. María Josefa Martínez, Administrador de Correos, D. José López y Depositario-pagador.

Cerveza Pilsen Maier

Depósito exclusivo, López Rubio, donde estuvo el establecimiento llamado El número 1.—Se sirve á domicilio y se manda á la provincia.

El precio de los granos

Los 193 quintales métricos de trigo á que se refiere el estado de la Alhóndiga que publicamos en la 4.ª plana de este número, equivalen á 451 fanegas, y se vendieron ayer al precio de 38 á 43 reales una; la cebada se vendió en el mismo establecimiento, de 26 á 28 reales fanega las habas, de 40 á 44; el maíz, de 44 á 48, y los garos, de 48 á 50.

Sucesos de Andalucía

JAEN.—El programa oficial de la feria de Agosto, es el siguiente:

Día 14.—Una traca de 50 metros, campanas y música, con los gigantes y cabezudos, los cuales bailarán en varias plazas públicas; reparto de 2.000 bonos de pan; globos y fantoches; veladas musicales; inauguración del pabellón; iluminaciones á la viciiana.

Día 15.—Dana; reparto de 2.000 bonos de pan; corrida de novillos toros de don Antonio Camp s, de Sevilla, toreando Segurita y Mazzantino; globos y fantoches; veladas e iluminaciones.

Día 16.—Dana; pan á los pobres; segunda corrida de novillos; globos y fantoches; iluminaciones; bailes.

Día 17.—Dana; reparto de pan; colocación de la primera piedra para la barriada de obreros; globos y fantoches; fuegos artificiales.

En término de Baños de la Encina y en las dehesas Los Llanos, propiedad de los Sres. Rentero, Los Garbanillares, propiedad de don Luis Carlos Tirado, Morquibuelo, de don Amador Altozano y otros, se ha producido un incendio.

El fuego fué extinguído á las 13 horas y las pérdidas ascienden á unas 30.000 pesetas.

ALMERIA.—La prensa sigue abogando por que se cote á Almería de un parque pascó.

CORDOBA.—Han casado, la señorita María Luisa Chaparro de la Cruz y don José Lacalle Herrera.

Ha suspendido su publicación El Español, porque se han declarado en huelga los cajistas que lo componían. Se realizan gestiones para que vuelva la normalidad.

MALAGA.—Se ha organizado en Algeciras una manifestación imponente organizada por el presidente de la sociedad obrera titulada «La Producción».

Al llegar frente á la casa capitular se dieron voces y gritos subversivos de guerra y abajo el alcalde y el secretario en tan grandes proporciones, que se teme la alteración del orden público.

Ha fallecido casi repentinamente el antiguo comerciante don Avelino España y Pérez.

Mercancías llegadas ayer á la estación

De Jerez, 1 bultos, aguardiente, Matías. De Manzanares, 12 id., vino, Orden. De Manzanares, 1 id., vino, González. De Huelva, 4 cochones, Alberti. De Sevilla, 2 bultos, tejas, García. De Sevilla, 3 id., aceitunas, Castaño. De Elbar, 1 id., armas, Ruiz. De Elbar, 1 id., armas, Lozano. De Madrid, 1 id., relojes, Martín. De Puertollano, 1 id., nulla, Estrada. De Victoria, 3 id., calderas, Jiménez. De Osuna, 146 id., cebada, Orden. De Sevilla, 1 id., acoquines, T. ujillo. De Málaga, 120 id., cemento, Monte. De Fte. Piedra, 1 id., cartón, Torres. De C. Vaca, 1 id., cork, Casado. De C. Vaca, 1 id., cribado, C. Asturiana.

CONFITES Antivenéreos COSTANZI (Véase anuncio 4.ª plana.)

NEUEA FORMULA CONTRA EL MILDIU

El Dr. Cavazza propone un nuevo modo de preparar el caldo bordelés, que merece ser tomado en consideración.

Como base para preparar la fórmula se sirve de agua de cal saturada y clara ó apenas blaqueada. La preparación de agua cal es de todos conocida, bastando para obtenerla poner en un recipiente cal orúnia, sobre la que se echa el agua. Se revuelve el líquido unos minutos y luego se deja en reposo un cuarto de hora, con objeto de que vaya al fondo la cal en suspensión pero no disuelta. El agua clara que flota, se cuela y sobre ella se echa el sulfato de cobre, disuelto previamente en diez litros de agua caliente, pero cuidando de hacer la mezcla cuando esté fría.

Con 700 gramos de sulfato de cobre por hectólitro de agua de cal, se obtiene una disolución neutra, de composición constante y de un hermoso color de cielo, que se aplica á la cepa contra el mildiu, y á los árboles contra las enfermedades criogámicas que les atacan.

El Dr. Cavazza resume así las ventajas de esta fórmula:

- 1.ª Economiza cierta cantidad de sulfato de cobre. 2.ª Facilita el trabajo de la bomba, porque no tiene granulaciones ó sustancias que obstruyan el pulverizador. 3.ª La pulverización es más fina y se seca más pronto. 4.ª El caldo se pega mejor á las hojas y, por lo tanto, no lo lavan tan fácilmente las lluvias. 5.ª No estropea los vestidos, ni corroe ni cubre el cuerpo de la bomba. 6.ª Permite mayor rapidez en el trabajo, pudiendo sufrir la bomba mayor presión. 7.ª No está la fórmula sujeta á ningún monopolio, pues cualquiera puede preparársela.

Correo de anoche

Crónica nacional

El crimen de la calle de Fuencarral El abogado que nombró Cecilia Aznar para que la defendiese en la causa que contra ella se sigue por asesinato del señor Pastor, ha renunciado la representación conferida en favor del letrado don Andrés Aragón.

Viajes de Silvela

El presidente del Consejo Sr. Silvela, sa á uno de estos días de Panticosa para Pau.

Después irá á Marsella, embarcándose para Gibraltar y Málaga.

El jefe de los conservadores irá á Zaragoza en la primera quincena del próximo mes de Octubre.

Puro forzoso

Palma de Mallorca.—Muchos talleres de calzado han tenido necesidad de suspender las labores á causa de haber cesado la exportación de dicho artículo á las Antillas.

Por esta causa hay más de 600 obreros sin trabajo.

En honor de Echegaray

Pontevedra.—Se ha celebrado un banquete en honor del ilustre dramaturgo D. José Echegaray, asistiendo las autoridades y personas de todas las clases sociales.

El agasajado, al brindar, pronunció un elocuente discurso, cantando la belleza de la región gallega y de sus mujeres, pregando las glorias de sus oradores y de sus poetas, y concluyendo por declararse ga lego de corazón.

Fué tan grande el entusiasmo producido entre los comensales, que cuando se retiró Echegaray, le llevaron en triunfo hasta el coche.

Lo que dice «El Liberal»

«El Liberal» cree que ningún perjuicio producirá la entrada de Sagasta en la política española y añade que sería benéfico la desaparición del fusionismo histórico sintiendo que á Sagasta no le acompañe á la vida privada el Sr. Silvela.

Falsificación de billetes

Zaragoza.—Se han descubierto en Belchite extensores de billetes de Banco falsos, del busto de Jovellanos, siendo presos Francisco Clavería y Emilio Salas.

Inocente en libertad

Don Benito 5.—Un testigo presencial del crimen de Carlos Paredés y Sreño ha comprobado la participación en este delito de Ramón Martín Castañón, quien aparece como coautor del hecho.

La noticia ha causado grandísima sorpresa.

Anoche fué puesto en libertad el oculista Carlos Suárez.

Gran número de personas esperaban la salida de la cárcel del inoente que ha sufrido más y medio de prisión padeciendo tan horrorosamente, que ha perdido por completo la salud.

Temíase que no pudiera resistir tan continuado martirio.

Una vez puesto en libertad, ha sido obsequiado espléndidamente en casa de don Ramón Peraita.

Lugo salió en un coche para el próximo pueblo de Villanueva, seguido de personas que le vitoreaban con entusiasmo.

A la mitad del camino aguardábase bastante gente de Villanueva con una música, acompañándole hasta su casa, donde el pueblo entero le tributó una entusiasta manifestación de simpatía, sirviéndole esto de lenitivo y desagrayo á su largo sufrimiento.

El sumario ha variado completamente

Población regocijada

Palma 5.—A son de una banda de tambores, el ayuntamiento ha publicado el bando invitando al vecindario á que to me parte en los festejos que se han de celebrar por el derribo de las murallas, los cuales comenzarán el día 10.

En dicho bando se invita al vecindario á iluminar y adornar las fachadas de los respectivos domicilios.

Conflicto obrero

Gerona 5.—La cuestión obrera vuelve á reanudar en esta provincia, y amenaza crear un conflicto de mucha importancia.

A raíz de la huelga de albañiles de Figueras, los patronos de aquella ciudad se asociaron para resistir las exigencias de los trabajadores.

La huelga se solucionó; pero el sábado último, al satisfacerse los jornales, los obreros amenazaron con la huelga si no se los aumentaban, negándose á ello los patronos.

En virtud del convenio establecido suspendieron las obras los patronos albañiles, carpinteros y pintores, despidiendo á los operarios.

Al tener el gobernador noticia de la huelga, ordenó al alcalde que reuniera la junta mixta de patronos y obreros; pero los últimos no acudieron á la reunión.

El conflicto reviste importancia, tanto por no transigir los patronos como por la actitud de los obreros, quienes hacen gestiones para que secunden la huelga los obreros albañiles, carpinteros y pintores de toda la provincia.

Visitas

Tánger 5.—El ministro de España, señor Cologan, ha cambiado las visitas de etiqueta con los representantes extranjeros, el gobernador de la ciudad y las demás autoridades locales.

El embajador que representó al sultán en la jura del rey D. Alfonso, ha recibido del sultán un regalo de 15.000 duros, en premio de sus buenos oficios diplomáticos.

Crímenes y desgracias

Criminal precoz

Un muchachuelo de ocho años llamado Víctor Beza, asistió una puñalada por la espalda á otro de 13 años, causándole la muerte al poco rato.

El suceso, que ocurrió en Bilbao, fué motivado por haberse negado el muerto á dar al agresor un p dazo de oco que estaba comiendo.

Dos suicidios

En Bilbao, se arrojó por un balcón el ingeniero mecánico D. Pablo Pujón, falleciendo al poco rato.

Un individuo atacado de monomanía suicida, se arrojó anteaer á la vía en la estación de Zaragoza, quedando completamente destronado por el tren.

Su familia había varias veces impedido su muerte, que buscaba con insistencia.

Cuatro ahogados

Sus niños fueron á bañarse en el Ebro cerca de Tortosa.

Cuatro de ellos perecieron ahogados, arrastrados por la impetuosidad de la corriente.

Sensible desgracia

Gerona 5.—En el manso «La Pequeña», sito á poca distancia de esta ciudad, ocurrió ayer una sensible desgracia.

Haliándose la dueña del manso vertiendo en un quitqué botriero de una lata, se incendió ésta, derramándose el mineral é incendiando las ropas de la mujer, su marido y dos hijos.

Dos sujetos que estaban en la casa auxiliaron á las víctimas; pero produjéronse en su laudable tarea gravísimas quemaduras; así es que las víctimas son seis.

A última hora se sabe que tres de los habitantes del manso y uno de los sujetos que les auxilió se hallaban en estado agónico; que otros estaban muy graves, y que hay además un niño con extensas quemaduras.

Crónica extranjera

Las manobras de Tolousse

Se ha confirmado que el príncipe de Asturias concurrirá á las manobras militares de Tolousse.

Otro terremoto en Lisboa

Lisboa.—Se ha producido un nuevo terremoto, no solo en Leiria sino en todo el centro de Portugal y poblaciones de la costa marítima.

No se sabe si el fenómeno haya ocasionado desgracias ni daños materiales de consideración.

Barco perdido

Washington 5.—El comandante del crucero norteamericano Ranger ha telegrafiado al gobernador de Panamá rogándole le informe respecto del cañonero colombiano Bocaya, pues teme que dicho barco se haya perdido con toda su tripulación.

Ataques á Chamberlain

París.—Los periódicos liberales ingleses continúan atacando á Chamberlain por su último discurso sobre la cuestión del Africa de Sur.

Dicen que no puede considerarse como glorioso el éxito de una campaña larga y costosa, en la cual 220.000 ingleses han luchado con 20.000 boers.

Añaden que desde el punto de vista político y militar no hay motivos para enorgullecerse de semejante triunfo.

Tratados de arbitraje

París.—El Gobierno inglés ha recibido peticiones solicitando que se celebre con Francia un tratado de arbitraje análogo al firmado en 1897 con los Estados Unidos.

Clausura de establecimientos religiosos

París.—Hoy ha continuado la clausura en varios departamentos de las escuelas congregacionistas, sin que haya ocurrido ningún incidente grave.

Comisario apaleado
París.—Un despacho de Chambéry (Saboya), recibido esta tarde, refiere que en Cruet las mujeres se amotinaron en el momento que las autoridades procedían a la clausura de las escuelas congregacionistas.

Contra el corsé
Atribúyese al ministro de Instrucción pública de Rusia la intención de prohibir el uso del corsé á las estudiantes de aquel imperio.

Hace pocos días publicó un decreto en este sentido el ministro de Instrucción pública de Bucarest respecto de las estudiantes rumanas.

Boda deshecha
Munich 6.—Se ha renunciado al proyectado matrimonio del príncipe Sigfrido de Baviera con la archiduquesa María Anunciata, por acuerdo y resolución propia de ambas partes.

Terremotos en Italia
Roma 5.—La noche última se sintió en Génova y en Pisa un temblor de tierra que duró tres segundos, notándose durante el fenómeno un ligero ruido subterráneo.

Las ciudades de Carrara y Massa sintieron también el fenómeno sísmico que se produjo allí con grande intensidad. No hay desgracias que lamentar.

La paz anglo-boer
París 6.—La prensa holandesa publica las declaraciones hechas por el jefe boer Lucas Meyer.

«Firmamos la paz—dijo—obligados por dura necesidad.»
Mi venida á Europa carece de carácter político. Responde á asuntos particulares.

El viaje de Botha, Dewet y Delarey tiene por objeto únicamente hacer cuestiones á favor de los numerosos huérfanos y viudas que á causa de la guerra han quedado en la indigencia.

Por razones de prudencia guardaremos absoluto silencio sobre las cuestiones políticas pendientes.»

Bandoleros albaneses
París 6.—Según un despacho de Monastir, cerca de Oskrida, las tropas turcas han tenido un encuentro con una partida de bandoleros albaneses.

El jefe de éstos murió en la lucha. Los turcos dieron muerte y capturaron á 13 individuos más de la partida.

Gobierno provisional en Haití
Nueva York 5.—Telegramas de Puerto Príncipe anuncian que el general Firmín se ha proclamado presidente de la República de Haití y constituido un gobierno provisional.

La eventualidad de una visita
París 6.—L'Éclair reproduce una información, diciendo que el Vaticano continúa preocupándose de la eventualidad de una visita del presidente de la República francesa al rey de Italia.

Creo que el Papa, para evitar una ruptura diplomática con Francia, se resignará á recibir á Mr. Loubet.

Consulta Médica Gratuita
de todas las enfermedades, y especialmente de las de la vista, á cargo del reputado oculista Doctor Corpas.

Horas de consulta, de diez á doce de la mañana, en la Farmacia del Doctor Avila, Elvira, 90, frente á la Gran Vía, Granada

POR TELEGRAMA

Cotización de Saz y Compañía

BANQUEROS
Granada 7 Julio 1902

Table with columns: VALORES, París, Madrid, Barco, Granada. Rows include 4 0/0 Interior, 5 0/0 amortizable, Banco de España, etc.

Agencia Mencheta

Las desgracias en las minas

Madrid 7 (14.)
Santander.—Con motivo del lamentable accidente ocurrido ayer, á las cuatro de la madrugada, en la mina «Paulina», del término de Camargo, al reventar el depósito de tierras del lavado de minerales, destruyendo casas y ocasionando desgracias personales, el gobernador salió inmediatamente para el lugar de la catástrofe, con socorros, la Cruz Roja, un arquitecto, el ingeniero de minas y médicos.

Hoy telegrafía desde Boo al ministro de la Gobernación participándole que han sido extraídos un cadáver, seis mineros heridos gravísimos y otros seis menos graves, continuando los trabajos de excavación.

Añade el despacho oficial, que estas operaciones de salvamento hácense con dificultad, por el mucho fango que hay que retirar del sitio de la ocurrencia.

La nueva autoridad superior de la provincia, ha procurado todos los auxilios necesarios á los heridos.

Esperando al rey
León.—Con motivo de la próxima visita del joven monarca y del príncipe, hay una animación grandísima habiéndose con actividad febril los preparativos para recibir á los augustos viajeros.

Centenares de obreros trabajan sin descanso en terminar los adornos que embellezcan la ciudad, y ésta aparece hoy magníficamente engalanada.

Esta noche, quedarán terminadas las obras que se ejecutan.

El arco que representa la plaza de armas, es soberbio.

La calle de Ordoño II, el puente de hierro y la estación, ofrecen un aspecto grandioso con los adornos y tribunas que se han construido por cuenta de la Jefatura de Obras públicas.

Los festejos organizados por las sociedades, corporaciones y gremios, son muy variados é interesantes.

Consistirán, entre otros, en un lunch á los regios huéspedes, ofrecido por la Diputación y el Ayuntamiento, en una de las galerías de San Marcos.

Esta noche, iluminaciones, retreta militar, fuegos artificiales, función de teatro y baile en el Casino Leonés.

Mañana á las doce banqueto oficial, después de la visita del rey á San Isidoro. La afluencia de forasteros es tal, que no quedan alojamientos, fuera de los preparados para las reales personas y su séquito.

Estaba anunciada la llegada de la corte para las dos de la tarde de hoy.

El gobernador, una comisión del Gobierno y D. Fernando Merino, han marchado al límite de la provincia á esperar el tren regio.

Las músicas recorren las calles. Han llegado miles de obreros mineros, que harán una entusiasta manifestación de afecto al rey y al príncipe.

El gobernador Sr. Ureña, el yerno del Sr. Sagasta, el presidente de la Diputación Sr. Argüello y los diputados señores Dueñas, Folis y Barthe, se han multiplicado para conseguir que la estancia del rey en esta ciudad le sea agradable.

D. Alfonso y D. Carlos de Borbón se hospedarán en el palacio de la Diputación provincial, edificio construido durante el reinado de Felipe II por el obispo Guzmán.

Ha sido adornado por la casa Riesco, de Madrid, y el patio queda convertido en jardín, donde abundan las flores más hermosas, venidas de la casa Puli, también de Madrid.

Imposible detallar por telégrafo los mil primores que encierran los salones de la casa de los Guzmanes.

Se han levantado varios arcos elegantísimos. Esta noche resultará todo León espléndidamente iluminado.

El vecindario adorna las casas, cuyas fachadas se iluminarán á la vez que se enciendan las instalaciones de las vias públicas.

Liga latina
Madrid 7 (15.)
Londres.—En la Cámara de los Comunes, el representante mister Bowle se ha ocupado de la supuesta formación de la Liga latina, en la que entran Francia, Italia y España, y que será reforzada por Rusia, para contrarrestar el poder británico y oponerse á sus aspiraciones de ejercer la hegemonía en Europa.

El ministro mister Chamberlain, contestó evasivamente.

Periodo constituyente difícil
Madrid 7 (16.)
Habana.—El Senado de Cuba, ha concedido autorización al Gobierno para que realice un empréstito de cuatro millones de pesos.

También ha votado que se eleven los derechos arancelarios sobre el carbón y jabones, en un veinticinco y en un ciento cincuenta por ciento, respectivamente.

La nascente república atraviesa penosa crisis económica, que pone en riesgo la duración de su independencia.

El Sr. Presidente
Madrid 7 (19.)
El Sr. Sagasta, que se halla restablecido, ha paseado esta tarde en carruaje.

Celebrando la paz anglo-boer
Los «héroes», de la guerra
Londres.—Ayer hubo una gran fiesta en celebración de la paz en Africa Austral.

Asistieron dos mil quinientas personas, entre ellas varios ministros y el Lord Corregidor.

Una comisión, á cuyo frente iba éste, recibió solemnemente á los que fueron generales en jefe de las tropas británicas que lucharon con los transvaalenses y

orangistas, Roberts y Kitchener, á los cuales se les hizo una delirante ovación.

El rey en León

Telegramas oficiales de León, anuncian la llegada á aquella ciudad del rey y el príncipe.

Asistieron al «Te Deum» que se cantó en la Catedral.

El recibimiento ha sido entusiasta, distinguiéndose en sus demostraciones afectuosas á las personas reales, los obreros.

Detalles del recibimiento

Madrid 7 (23'30.)
León.—Al llegar la Corte, cubría la carrera la benemérita.

En las elegantes tribunas dispuestas para el público, lucían sus encantos numerosas señoritas distinguidas y preciosísimas.

El pueblo leonés tributó una ovación delirante al joven soberano.

Entre la inmensa multitud que formó comitiva, se ostentaban los estandartes de todos los centros obreros de la provincia.

En la Catedral recibió al rey el obispo revestido con los atributos de Pontifical y acompañado del Cabildo.

Don Alfonso XI le adoró y besó el «Signum crucis».

Entró en el sagrado recinto bajo palio. Terminadas estas piadosas ceremonias, celebró recepción oficial en el palacio de los Guzmanes.

Resultó el acto brillantísimo.

TELEGRAMAS DE HOY

Las desgracias de Camargo
Madrid 8 (154)—URGENTE
Santander.—Nuevos despachos oficiales dicen, que ya van extraídos de entre las tierras fangosas del depósito para el lavado de minerales de la mina «Paulina», cinco cadáveres, continuándose los trabajos, porque aún quedan sepultados otros obreros.

Acogida brillante
León.—El pueblo aclama y vitorea al rey.

Después de visitar la Catedral y San Marcos, retiróse la Corte á descansar al palacio de los Guzmanes.

León en fiestas
Madrid 8 (210)—URGENTE.
León.—Alfonso XIII volvió desde el balcón del palacio en que se hospedó, el paso de la retreta, la sorprendente carroza artística y la deslumbradora iluminación.

Dicha carroza es una obra de verdadero mérito.

Está almenada, ofreciendo por consiguiente las formas de una fortaleza antigua, con sus torrecillas, defensas, alturas, cúspides ó pirámides coronando la parte superior, separadas unas de otras por el espacio que ocupa un cuerpo humano.

Al rey le ha gustado mucho la carroza, por el parecido en ella impreso de aquel género de guarnición turrigera.

En la lucida comitiva descolaba el Ayuntamiento con el escudo de la ciudad y sus pajes á la antigua usanza.

Mañana se celebrará el banquete de gala.

EN 4.ª PLANA

El sol puede estar habitado.—Boletín religioso: Cultos para mañana.—Anuncios.

ALMONEDA

Compra-venta de muebles usados, Precio sin competencia. Escuela del Carmen 12. Frente al parque de Bomberos.

Probados los Ricos chocolates

elaborados á brazo que se venden en el antiguo y acreditado almacén de Coloniale PUE DE LA TORRE y que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen.

En la cuesta de los Molinos
se arriendan los locales que ha muchos años venía ocupando el Sr. Castaños con su fábrica de fundición con cuatro caballos de fuerza. Juntos ó separados se arriendan para las industrias que se deseen ó para particulares, con las reformas necesarias, la casa, entresuelo, almacenes, y los locales de calderería, fundición, cerrajería, ajuste y fragua.—Para tratar, Alcantarilla, 2.

FESTEJOS BENITO MORENO PEÑA
Pescadería, 5, Granada
Para fuegos artificiales, desde lo más modesto á lo más elevado, iluminaciones á la veneciana en todas formas y para elevación de globos y fantoches, esta es la primera casa de Andalucía.

Carbon sin humo
ni olor, buena consistencia, á 60 centimos arroba.—Escuela del Carmen, 25.

Se alquila
un piso principal y otro segundo y un portal espacio en el Zacatín número 59; esta casa no entra en el plazo de edificación de la Gran Vía.

OCASION

VENTA Y PRECIOS DE FABRICA
El que tenga necesidad de hacer algún regalo ó desee adornar su casa bien y por poco dinero, puede conseguirlo comprando en

SAN IGNACIO.—Mesones, 102
Decididos á dejar el artículo de fantasía, las grandes existencias que tiene esta casa, se realizan al costo, ó sea á precios de fábrica. Para convencerse, bastará consultar precios.

Especialidad en figuras para luz eléctrica, estatuas de bronce. Material para instalaciones eléctricas. Extensos surtidos en tulipas, globos y pantallas. Juego de lavado de diferentes clases; vajillas, loza, cristal plano y hueco. Timbres, teléfonos y lámparas eléctricas de todas clases.

Ventas al contado
TELEGRAFOS
Preparación para las próximas oposiciones al cuerpo de Telégrafos por los capitanes de Artillería, D. Federico y don Felipe Basza y profesores de lenguas vivas.

Los alumnos que deseen suscribirse, pueden hacerlo en el

COLEGIO POLITÉCNICO
Hospital de Santa Ana, 12

Se vende
un precioso carruaje de los llamados gón tola jardinera break, sin estrenar, para una ó dos caballos. Informar en Acera del Casino, núm. 15, bajos, Administración del coche para Jaén.

CASAMIENTOS

En la imprenta de este periódico, Párraga, 5, se ha recibido un surtido novedad de tarjetas fantasía para participar los enlaces. Las hay con filo dorado y achafalado, para dos y tres esquivas, y otras clases, desde 5 pesetas el ciento.

CONFITEROS

Papel blanco de liar, en balas de 20 resmas, á 7 reales cada una, se vende en la imprenta de este periódico, Párraga, 5

30 Biblioteca de «LA PUBLICIDAD»

El Conde de Kostia

POR VICTOR CHERBOULEZ

—Siempre las mismas exageraciones, dijo el conde con ironía.

«No podríais desterrar esa detestable costumbre?»

Que no pueda yo grabar profundamente en vuestra cabeza las máximas que sobre esto profesaban dos hombres de igual talento, Metternich y Pigaull-Lebrun. El primero de estos tenía costumbre de decir que los superlativos eran el sello de los tontos, y el segundo ha escrito estas inmortales palabras:

«Todo lo exagerado es insignificante». Luego, extendiendo el brazo:

«Aborrecer, aborrecer, decía. ¿Sabéis vos solamente lo que es eso? El pesar, la cólera, la envidia, la antipatía, la aversión; todo eso vosotros acaso conocerlo; pero el odio... ¿Qué derecho tenéis para pronunciar esa palabra terrible? ¡Oh! Es el odio una carga bien pesada. Es un suplicio de todos los instantes; es una cruz de plomo que nos abruma, y que para sostenerla sin sucumbir, se necesitan hombres algo más robustos que los vuestros.»

En aquel momento Estefens se atrevió á mirar á su padre frente á frente. Le-

vantó lentamente los ojos sobre él inclinando la cabeza hacia atrás. Aquella mirada quería decir: «Teneis razón, os creo ciegamente; debéis saberlo mejor que yo... Pero la fisonomía del conde era tan terrible, que Estefens cerró los ojos y recobró su actitud primera. Un ligero temblor agitó su cuerpo. El conde se apercibió de su desvío, y rechazando la oía amarga que á pesar suyo subía de sus entrañas á sus labios, continuó con acento tranquilo:

—Además, mi amigo, es el hombre menos digno de aborrecimiento; juzgad por vos mismo. Hace un momento habí defendido vuestra causa con tanto calor que me ha arrancado la promesa de no castigaros por lo que, en su bondad, llama una ligera travesura. Exijo igualmente que os devuelva las flores, que según él constituyen vuestra felicidad, y antes de una hora Ivan las habrá llevado á vuestro cuarto.

En fin, dos palabras de perdón es solo lo que exige de vos. Convenid Estefens, en que no puede ser menos exigente, y que no esperabais libraros á tan poca costa.

—Perdón á él... Exclamó Estefens con un gesto de horror.

—¡Vaciad! ¡Oh! eso es ya demasiado, tenía gana de volver á visitar cierta sala algo obscura.

—Estefens se estremeció, sus labios temblaron.

—Por favor, exclamó, impedme cualquier otro castigo, pero no este.

—¡Oh no, no quiero volver á esa horrible sala! ¡Os lo suplico, privadme de

mis paseos durante seis semanas, seis meses si queréis; vended á Soliman, hacédme cortar el pelo, afeitadme la cabeza... Todo, sí, todo, antes que volver á poner los pies en aquel espantoso calabozo! ¡Maldita ó me volvería loco! ¡Vos no queréis, sin embargo, que me vuelva loco?»

—Cuando á los dieciséis años se tiene la desgracia de crear á un duendes y aparecidos, le dijo el conde, debería ocultarse con más cuidado tan ridícula debilidad.

Estefens temblaba, dió algunos pasos vaci ante, y cayendo á los pies de su padre se asió á uno de los faldones de la levita.

—Soy un pobre niño enfermo, decía, tened piedad de mí. Sois mi padre, yo soy vuestro hijo; ¿no es verdad? ¡Dios mío, Dios mío, estoy seguro que no queréis que muera vuestro hijo!»

—Acabemos esta ridícula comedia, exclamó el conde arrancándose de las manos de Estefens. Yo soy vuestro padre y vos sois mi hijo, en esto no hay duda: nadie hay aquí que se atreva á dudarlo; pero vuestro padre, caballero, aborrece las escenas patéticas, y esta ha durado ya demasiado; acabemos es digo. Os hallais ya puesto en la postura que se requiere. Lo más difícil está hecho, lo que queda es nada.

—Pero qué decís, señor, le contestó impetuosamente Estefens mientras procuraba levantarse. Solo delante de vos estoy arrodillado. ¡Pero arrodillarme delante de ese hombre, es imposible!.... ¡Bien sabéis que es imposible!

Pero el conde estrechando el hombro de su hijo con su mano de hierro, le obligó á permanecer de rodillas y á volver el rostro hacia Gualberto.

—Y yo os digo que estais de rodillas ante el hombre que habeis ofendido. Así es como todo lo entendemos.

Sin embargo, Gualberto no lo comprendía así, inmóvil, los ojos fijos en la ventana parecía completamente extraño á cuanto se pasaba á su alrededor.

Estefens dejó escapar un grito de angustia, una espantosa alteración cubrió su rostro. Por tres veces quiso levantarse, pero tres veces la mano de su padre cayó de nuevo sobre su hombro, y sus rodillas no pudieron despegarse del pavimento. Entonces, como confundido por el sentimiento de su debilidad, se resignó, y cubriendo el rostro con ambas manos, murmuró estas palabras con voz ahogada y convulsiva:

—Caballero, se me hace violencia... os pido perdón de aborreceros.

De repente sus fuerzas le abandonaron y perdió el sentido; como un lirio tronchado por la tempestad, inclinó su cabeza, y hubiera caído hacia atrás si su padre no hubiese hecho una señal á Ivan, que le cogió como una pluma en sus brazos robustos y le llevó corriendo á su habitación.

El primer cuidado de Gualberto al entrar en su torrecilla fué encender una bujía y quemar la carta de Estefens. En seguida abrió un armario y empezó á preparar su maleta. Estaba en esta operación cuando sintió llamar á la puerta. Cerró armario y maleta y apareció Ivan

teniendo un cesto debajo del brazo. El siervo venía á buscar las flores que debía llevar á la habitación de su amo. Cargó cinco ó seis tuestos en el cesto, y al tiempo de salir, volviéndose hacia Gualberto le hizo comprender en su lenguaje tudesco mezclado de francés, que tenía una cosa importante que comunicarle. Gualberto le contestó con bastante mal humor, que no tenía tiempo para oírle. Ivan agitó la cabeza con aire pensativo y salió.

Inmediatamente Gualberto se sentó en la mesa, y en el primer pedazo de papel que cayó en sus manos, trazó rápidamente lo que sigue:

«Pobre niño, no os desoleis demasiado de la humillación que acabais de sufrir. Vos mismo lo habeis dicho, habeis cedido á la violencia, y vuestras excusas son nulas á mis ojos. Estad persuadido que yo no las habia exigido. Si hubiera podido adivinar que Fritz obraba en nombre vuestro, no hubiera sentido la ofensa, porque no es á mí á quien se dirigen vuestros insultos, ofendáis á un Gualberto de vuestra invención que yo no conozco. ¡Pero de qué es sirve, pobre niño, provocar esas luchas cuyo desenlace está conocido de antemano? Es de hierro la mano que hace poco se apoyaba en vuestro hombro. ¿Creéis tener fuerzas suficientes para no sucumbir á su peso? Creedme; someted á vuestro destino y cansad sus rigores con vuestra paciencia, hasta el día en que vuestra mirada tenga bastante serenidad para poder mirarle frente á frente, y vuestra mano bastante fuerza para arrojarle el

ORO Y PLATA

Se compra y vende, en SAN JERONIMO, Zacatín, 33. Compra-venta.—Cambio y confección de toda clase de alhajas.—Para joyas y baratijas que traídas de los centros productores, ninguna casa como esta.—Venta de objetos vendidos por la mitad de su precio.

EL SOL PUEDE ESTAR HABITADO

El astro del que dijo el ilustre Bartolomé Argensola «anza activo sus rayos Febo ardiente», que en el conjunto general del Universo no es más que una de las infinitas estrellas que pueblan y hermosean el espacio, ofrece para nosotros particularidades muy dignas de tenerse en cuenta por encontrarse la tierra inmediatamente bajo su poderosa influencia atractiva, recibiendo de él la luz y el calor que le dan la vida, origen y sostén de todas sus energías.

La idea de que el sol puede estar habitado, existe desde hace años, por lo que talentos tan privilegiados como los del eminente Herschell y el eximio Arago han tratado con la mayor lucidez la tesis.

No es de las que fácilmente acepta la inteligencia humana la teoría de que el centro planetario posea moradores, el inmenso calor que experimentamos proviene casi exclusivamente de aquél y nuestra razón rechaza la vida en tan grandioso foco térmico.

Ahora bien: para llegar á conclusión tan trascendental es necesario exponer algunas consideraciones interesantes en los días que corren, sin las cuales no es posible poderse dar cuenta del problema formulado.

Sábase que el astro rey hállase forma-

do por tres atmósferas ó capas y por un núcleo central, llamándose aquéllas, en orden á su colocación, con los nombres de fotosfera, cromoesfera y corona.

Dados los brillantes estudios del señor Charcomac, se tiene el conocimiento de que el núcleo solar es sólido ó líquido, y por el hecho que todas las substancias magnéticas pierden su poder á poco que se eleva la temperatura es dable deducir, como consecuencia verdadera, que la temperatura de tal centro es pequeña, la que se conserva en esas condiciones á pesar de estar envuelto por las capas gaseosas que se distinguen por su inmenso calor.

El hecho citado no es difícil de explicar, sostiene el ilustrado doctor Reig, pues así como las variadas materias que lo rodean lo son porque dejan pasar en distinta proporción las diversas clases de rayos luminosos, de igual manera no todos los cuerpos dejan atravesar en la misma proporción los distintos rayos caloríficos que provienen de diferentes focos de calor.

En virtud de tales grados de permeabilidad de los cuerpos para los rayos caloríficos, la atmósfera que circunda á nuestro mundo deja cruzar las ocho décimas partes del calor solar en las condiciones más á propósito y es á la vez poco permeable á la cifra térmica que del suelo irradia al espacio, dicha propiedad de nuestra atmósfera conserva á la corteza

terrestre á una temperatura media de 15 grados, en medio de la bóveda celeste, que se halla á más de 100 de aquéllos bajo cero.

Con tales datos se supone dotada la región interior de la atmósfera solar, de la propiedad inversa á la de la Tierra, queda del todo explicado el hecho, de conservarse el núcleo solar relativamente frío, cubierto como está por envolturas calientes.

Es posible tal suposición, pues en el mundo que habitamos se encuentra una materia compuesta, que cumple satisfactoriamente con la es condiciones, que es, la sal gema, esto es, la de cocina ó mineral, recubierta de negro humo.

Dado que de lo expuesto que el núcleo de «Janos» hállase, pues, en buenas condiciones de temperatura para poseer moradores, no obstante el enorme calor de las capas luminosas que le envuelven y mantienen en su interior recobrando el planeta radiante un nuevo período de actividad desde mediados de Septiembre último; cual lo atestiguan las investigaciones del sapiente astrónomo W. vander Gracht, sobre todas las realizadas en 7 de Marzo del corriente 1902.

Es de importancia en estos momentos más que nunca el estudio que hacemos, porque, si en ciertos los períodos hasta aquí determinados de las estadísticas solares, los fenómenos externos de ese cuerpo celeste marchan hacia un nuevo

máximo y no tardará en verse reproducir los espléndidos grupos de manchas con que se marca el rejuvenecimiento del «Helio» de los griegos.

Pues bien; si se coloca la parte central de una de esas manchas en condiciones «ad hoc», podrá encaminar la luz del núcleo de tal mundo y deducir de orar inquisiciones las condiciones propicias que, para ser habitada, reúne la región interior de lo que es la manifestación más alta de la Divinidad para los árabes.

De estar habitado Febo, los seres que en el mismo moran deben poseer una fuerza muscular extraordinaria, pues la potencia de atracción de esa estrella sobre los cuerpos colocados en la superficie, es 27 veces mayor que la tierra, de modo que un hombre cuyo peso fuera de 70 kilogramos, llevado á la superficie solar, pesaría 1.889 kilogramos y la energía muscular que en la tierra desarrollara para efectuar un salto de un metro, no le permitiría avanzar en el sol más allá de tres centímetros.

Si cayese en el suelo de tal astro, su peso mismo le impediría levantarse, algo más, la enorme presión de la atmósfera de nuestro centro planetario, de mucho más espesor que la ter este, haría la vida imposible á seres iguales á los de este globo, si bien pueden ser semejantes con muchas más fibras musculares, y por consiguiente, con mayor fuerza

para hallarse en relación con el medio en que encuentra razón de existencia.

Quiera Dios, decimos al terminar, como en cierta ocasión, el ilustrado señor Fontacre, que el estudio que nos ha ocupado llevando los espíritus á la noción de algo más grande que los sucesos terrestres, eleve las inteligencias hasta las bellezas infinitas del firmamento y cree buen número de adeptos entusiastas de la hermosa ciencia de Urania.

Dr. GORDON.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para mañana

Día 9.—San Román, mártir. Jubileo de las cuarenta horas, en la iglesia de San Justo. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las ocho y media. En la iglesia de Angel Custodio, á las siete, función y Sermón al Santísimo Cristo de San Agustín; y por la tarde, el quinario de la Pasión. Misa de doce.—En San Justo, las Angustias y la Magdalena. Novena.—La de Santo Domingo, en su beaterio, la Piedad, Santa Catalina de Sena y Zafra.—La de Nuestra Señora de los Angeles, en su iglesia. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario, en la iglesia de Santo Domingo.

SECCION DE ANUNCIOS

BOLETIN COMERCIAL. Precios del día anterior. Alhondiga de granos. Mañana de trigo. Mañana de cebada. Mañana de avena. Mañana de maíz. Mañana de legumbres. Mañana de frutas. Mañana de aceites. Mañana de azúcares. Mañana de especias. Mañana de otros artículos.

Confites antiveneréos. Roob anisifilítico. Costanzi. Inyección vegetal. Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los extrínsecos uretrales (estrechos), flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escorozos uretrales, purgación reciente ó crónica, gota vesical, y demás infecciones genito-uritarias, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Costanzi ó Inyecciones Costanzi.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS. SANDALO PIZÁ. MIL PESETAS. al que presenta CAPSULAS de SANDALO mejores que las del Doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veintidós años de éxito creciente. Unica aptitud y reconocida por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca: varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco: 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ. Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

JOSÉ CAÑADAS E HIJO. Servicio de 8 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde, todos los días excepto los feriados. R. J. A.—Establecimiento de dentista y de análisis de orina y sangre.

Dr. Morales. Cerebros pidiáral para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA. Cuentan 24 años de éxito y son el ejemplo de los enfermos que se curan. Principales boticas, á 30 reales la caja y se remiten por correo á todas partes. Dr. Morales, Carretas 39 Madrid. En Granada, farmacia de J. Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

Litografía Jerezana. GRANDES TALLERES A VAPOR. de Imprenta, Litografía, Fotografado, Encuadernación. VICARIO 14, 16, 18, y CAMPILLO, 2 y 4. Jerez de la Frontera.

Llegó la TENASITINE. Se trata de un producto iogés, que consiste en una sustancia finísima, especial que SIRVE PARA PEGAR TODA CLASE DE OBJETOS DE cristal, vidrio, madera, piedra, loza, porcelana, concha, nácar, coral, marfil, ámbar, etc.—NO DEJA RASGO NI SEÑAL ALGUNA.—Cualquier cosa quebradiza vuelve á su primitivo estado, quedando la pegadura con la solidez del hierro. La Tenasitine no exige preparación con ella SE CONSIGUE ETERNIZAR LOS OBJETOS DELICADOS, como abanicos, espejos, vajillas, joyeros, peñinas, boquillas, adornos de mesa, etc.—Se vende en tubo de plomo muy bien acondicionados.—Cada tubo vale TRES PESETAS y puede durar tanto como el que lo compre, porque con su contenido se pueden hacer un millón de pegaduras. ES NECESARIO EN TODA CASA. Diríjense los pedidos á la Administración de LA PUBLICIDAD, Párraga, 5, Granada, acompañando su importe y los sellos para hacer el envío en paquete certificado por correo.

TODO UTIL. En la imprenta de este periódico, Párraga, 5, se venden: DUPLICADOS DE PEDIDO, á 2 pesetas el ciento, y tablonarios á 4. FACTURAS, á pta el ciento. VALES, á 50 céntimos libreta. RECIBOS de ingulinato, 75 céntimos libreta. TRASLADOS de lotería, 75 céntimos el ciento y 50 la libreta. FES DE VIDA, á 1'50 pesetas el ciento. PAPEL DE BARBA, á 25 céntimos mano. PAGARES á 2 y 3 pesetas el ciento. CONTRATOS para arrendar huacas rústicas y urbanas, á 3, 4 y 6 pesetas ciento. ALBUMS ilustrados diferentes, gran variedad, á 75 céntimos cada uno. ZARZUELAS á 40 céntimos, y á 5 tomandos 20 distintas. ARGUMENTOS de óperas, á 10 céntimos. EL MEDICO EN CASA, 1 pta. CITACIONES para juzgados, á 1'50 pesetas el ciento. BARAJITA de amor, á 1 y 1'50 pesetas una. GUIA DE GRANADA, 1 pta. EL VETERINARIO PRACTICO, 1 peseta. NOVENAS: surtido, desde 25 céntimos; hay de venta más de 100 diferentes, desde 50 céntimos una. ORACIONES: inmensa colección, desde 1 peseta 100. TARJETAS, desde 1 peseta el ciento. RIFAS: numeración del 1 al 100, á 5 pesetas millar y 1 peseta el 100. PAPEL: rayado para cartas, desde 50 céntimos paquete de 100 pliegos; de confiteros, á 1'75; cuadruplo, 6'50; Manila, 5; en rollos, desde 20 céntimos metro. SOBRES: blancos, desde 50 céntimos el ciento, y de luto desde 1'50 pesetas.

ABONOS. AMADEO CROS. Princesa 31.—Barcelona. FABRICA EN BADALONA. de productos químicos para la industria y la Agricultura. Primeras materias para Abonos. Sulfato de amoníaco, Superfosfatos, Sales potásicas, Nitrato de sosa, Sulfatos de hierro y de cobre, etc., etc. DEPOSITOS en Albacete, Alicante, Gandía, Granada, Málaga, Motril, Pasajes, Sueca, Valencia y Zaragoza. Depósito en GRANADA: Calle de San Juan de Dios, 3 Despacho y oficinas, casa del representante D. JUAN VILCHEZ ATIENZA, calle de las Escuelas, próximo á la Universidad, núm. 11, á quien deben dirigirse para encargos, folletos é instrucciones. Representante en MOTIL, D. Ramón González.

DOLOR DE ESTOMAGO FLATO ARDIENTE. La esmerada fabricación de este conocido y útil producto por nuevos procedimientos, nos permite presentarlo en condiciones de bondad, efervescencia y precio, para competir con la extranjera y todas las españolas similares. Los excelentes resultados obtenidos en la curación de las acedías (ó flato ardiente), fatiga al digerir los alimentos, vómitos, eructos fétidos y demás afecciones del Estómago, nos reeja de encomiar sus virtudes conocidas de todos. Al por mayor: Laboratorio de J. G. ESPINAR SEVILLA. Pídase en todas las Droguerías, Farmacias y Centros de especialidades de España.

Fabrica de cemento lento. Vaso pulverización de coque para curtiembres. BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES. Recomendamos á Jos. Sra. Arquitectos, Propietarios, y maestros de Obras que necesitan colcas soleras para los muros en colores de nuestra especial fabricación. La Oca ha impreso unos folletos con instrucciones tomadas de la práctica para la mejor aplicación de sus materiales, que se maite gratis á quien le pida. MARIANO VILA IZAR Alcañiz 3.

SACOS de PAPEL. Los de la mejor fabrica de España, se venden en la imprenta de este periódico, timbrados á los siguientes precios: De 8. de arroba á . . . 11 pesetas millar. De 14 de arroba á . . . 18 De 12 arroba á . . . 20. Tazafios especiales y sacos de fantasia para dulces, etc., á precios económicos.—Los hay pequeños, desde 6 pesetas el millar, in elmo el timbre. Cuando la impresión de los sacos se desee en tinta de color endr cada millar un aumento de 2 pesetas. Ventas al contado. Se sirven pedidos á todos puntos, cargando el valor del embalaje y el transporte. La imprenta de F. Sábido de la Cruz, Párraga 5, Granada.

EL PARADOR DE LAS CAMPANAS. Gran destilería á vapor de aguardientes anisados y depósito de vinos y vinagres de todas clases. PEDRO VILLEGAS RODRÍGUEZ. CAMINO DE JAEN, 69.—GRANADA. En esta casa se fabrica el selecto ANIS PORTAGO riquísimo aguardiente dulce, que por su agradable paladar, exquisito bouquet é inmejorables condiciones higiénicas, está siendo muy solicitado por todas las plazas de España. En Granada se halla de ve ta en todos los buenos establecimientos de bebidas, coloniales, cafés y en la encurral y escritorio de esta fabrica. Villamena, 4 y 6.

PARA DIBUJOS, TELONES, ETC. Papeles gruesos en rollos. Se venden por metros en la imprenta de este periódico, Párraga, 5, de los siguientes colores y tamaño: ladrillo ó cuero, de 1 metro 40 centímetros, á 20 céntimos; manteca ó mahón (inglé.) de igual ancho, á 30 céntimos; rosa, delicadísimo, por un grueso como los anteriores, de 1 metro 10 centímetros, á 30 céntimos; azul, de 80 centímetros, á 20 céntimos.

SE VENDE. casi nuevo, un sillón de tres ruedas, propio para inválidos ó enfermos. Puede verse á todas horas en la calle de la Colcha número 12.

NATIAS LOPEZ. MADRID MEDICAL. Especialidad en bombones de chocolate con ermbes finísimas, macarones mltiples, fondas y dulces varios. Se venden en todas las principales boticas y confiterías de España. Expósito en MADRID, MONTEA, 26. Joven de 19 años sin pretensiones, conoce francés y tenería de libros, desea colocación. Prefiere casa de barca. Informar en, Molinos, 64. Ama de cria. Para dentro de unos días se necesita un ama recién parida en buena casa.—Darán razón en esta imprenta, Párraga, 5. CHOCOLATES, CAFÉS Y TABICAS. DE LA COMPANIA COLONIAL. OFICINAS INDUSTRIALES. MADRID. Calle de San Juan de Dios, 3.